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■  Fillöp László: Közelítések 
Krúdy hoz (Szépirodalmi, 400 
old.)

Ha Krúdy ma ötvenéves lenne, 
vajon milyen hivatalos elismerés­
ben részesülne? József Attila-dfjat, 
Kossuth-dfjat kapna? A Munka Ér­
demrend arany fokozatát nyújta­
nák ót neki? Vagy tálén a Pro Űr­
be et Orbi emlékplakettel jutal­
maznák? Mennyit érne ő napjaink­
nak — napjainkban? Mérhető, ér­
tékelhető, érzékeltethető volna e 
Krúdy jelentősége, rangja a ma­
gyar irodalomban bármiféle kitün­
tetéssel, fokozattal, amikor oly 
gyakran jutnak kitüntetéshez em­
berek semmi vagy vélt érdemekért, 
s oly gyakran marad valódi érték 
gondozatlan, haszontalan? Krúdyt 
jutalmazni díjjal, babérral, ünnep- ‘ 
léssel aligha lehetne. Mi csillapít­
hatná mégis természetes Írói hiú­
ságát, vágyót a megbecsülésre, mi 
elégíthetné ki kívánságát és kíván­
csiságát? Bizonyára örvendezne a 
hivatalosan elhangzó jó szónak, ba­
ráti biztatásnak Is, de még inkább 
az olvasó örömének, könyvei nép­
szerűségének, az irodalmi elégtétel­
nek.

Csak a szerelem, a sóvárgás, a 
létezés boldogsága határtalan nála, 
minden múlékony és feledhető, 
csak a szerelem hívása, izzása, etn-

Krúdyval

a vámhatárokig
léke végtelen. Az emberi érzésvilág 
gazdagságában és folytonos meg­
újulásában nyer értelmet az élet, 
a halál és a feltámadás. A szere­
lem a szép asszonyokhoz, a szép 
múlthoz, a szép tettekhez éppúgy 
köt, mint a szép tálaláshoz, a szép 
gondolathoz és a szép bajvíváshoz. 
A szerelem, ha tétje van, mindent 
megér. Mert körötte forog a tár­
saság, az erkölcs és a kispolitikai 
bonyodalom. A szerelem és a szép­
ség szülik és semmisítik meg na­
ponta eszményeinket, támasztják s 
őrlik fel az embert sorsa forgandó- 
sógában. Mindezt csodálatosan ösz- 
szefoglalja Szindbád legendáriuma, 
melyben az ideáljaiért folytonosan 
küzdő s testben-lélekben lassan el­
használódó hősének — egy kicsit a 
figurának, egy kicsit alteregójának, 
egy kicsit mindnyájunknak — fáj­
dalmaiban, vlgságalban, megméret­
tetésében osztozik életre-halálra.

De ő nemcsak Szindbád! Nem­
csak Rezeda Kázmér, Czifra János, 
Józsiás, Pistoll, hanem a nyírségi 
álomfejtfl, tenyérjós és N. N. Is. 
Alakjaival bekalandozza az izmu­
sok tájait a lankás naturálistól a 
csalitos szecesszióig, a dimbes-dom- 
bos romantikától a szikes doku- 
mentarizmusig, a sziklás realizmus­
tól a csili agmezőkig. Regényeivel a 
műfaj gazdag változatait alkotja 
meg a drámaitól a történelmiig, a 
groteszktől a 1 iratig, a tényközlőtől 
a fantasztikusig a világirodalom­
ban páratlan módon. Elbeszélő 
hangja, melyben szentlmentalizmus 
iróniával, köítőiség cinizmussal ke­
veredik, történeteinek parodisz- 
tikus élt kölcsönöz. Mese és való­
ság, bohémság és mártíromság 
jegyben járnak, s előidézői annak, 
hogy az olvasó az olvasottaktól el­
vonatkoztasson. felülemelkedjék 
fortélyain és helyzetein, maga te­
remtse meg másodjára önmagában 
Krúdy világát. Hogy kikről szól, 
kiknek az ürügyén 7 Akiket jól is­
mer, akiken keresztül egyedit és 
általánost, szükségszerűt és vélet­
lent egyaránt ábrázolhat, akik 
megkönnyítik számára mondandó­
jának közvetítését. A dzsentrit, saj­
nálatra méltónak, de ítéletre érett­
nek találva, nemcsak mint a ma­
gyar középosztály típusát diagnosz­
tizálja. hanem egyes tulajdonságai­
ban, magatartásformáiban a ma­
gyarságra általában is jellemző vo­

násokat mutat meg, Az úgyneve­
zett mngyaf"jellem tnéntalitásraj- 
íát, karaktörszíhelt és "kritikáját is 
kínálja müveiben. Ez az a hangu­
lat, ez az az atmoszféra, ez az az 
érzékietesség, ez az a hasonlatrend­
szer, ez az a láthatatlan birtok, 
mely idegei nyelvre lefordíthatat­
lan, külföldön birtokháborítás. 
Hiába világirodalom, csak mi tud­
juk, hogy az, ml, akiket az író cin­
kosan beavat témáinak, szereplői­
nek és bölcsességeinek titkaiba. 
Nemcsak összekacsintunk vele, 
mert tudjuk, ezt vagy azt hogyan 
kell érteni, nemcsak egymásra ne­
vetünk —• szerző és olvasó — a 
találó poénoknál, jellemzéseknél, 
kifejezéseknél, hanem újra is te­
remtjük, hordozzuk is magunkban 
világát, mert magyar, sajátosan ho­
ni gyökerű világ. Visszük magunk­
kal sejtelmeit, ösztönzéseit, látomá­
sait. bár nem jutunk tovább — 
a vámhatároknál. Krúdy itthon 
Krúdy, csak hazai valuta.

A kitűnő irodalomtörténész. Fíl- 
löp László esszékötetében — Köze­
lítések Krúdyhoz — a több évti­
zedes Krúdy-történetirást. filológiát 
összegezi, teljességre törekedve. 
Miközben a különböző, egymást ki­
egészítő vagy egymásnak fittvet há- 
nvó véleményeket — Fája Gézától 
Mátrai Lászlóig. Szauder Józseftől 
Bori Imréig — felsorakoztatja, Jb- 
kat ad mások értékítéletére, s 
mintha kevésbé bízna a sajátjá­
ban. Két fontos névről mégis mag­
feledkezik: Vííxlco«i/i Nándor lilább 
magyar irodalomtörténetében (1042) 
és szerkesztői bírálataiban sok idé­
zett 'literátornál eredetibb, regiszt­
rálásra mindenképpen érdemes 
megállapításokat tett az íróról: Mó­
rái Sándor regényt szentelt neki — 
Szindbád hazamegy (194(1) —, a 
Naplóiban közölt olvasójegyzetek 
pedig a Krúdy-írodalom legjava 
értékelései közé tartoznak. Fülöp 
László munkája alapos olvasottsá­
got, gondolati rendezettséget és 
szenvedélyes érdeklődést tükröz. 
Krúdyval foglalkozni eseményt je­
lent a számára. Nem valószínű te­
hát, hogy e tevékenységét kimerí- 
tettnek és befejezettnek tekintené, 
Djabb töprengés, gyűjtés és valla­
tás előtt áll. Tanulmányai azt bi­
zonyítják. hogy nemcsak „közelí­
teni" tud a Krúdy-fenoménhez, ha­
nem képes „megragadni" is.


